

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «ДОНЕЦКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

ПРИНЯТА

решением Ученого совета ДонНТУ

протокол № 3

OT «26» 04 20 24

УТВЕРЖДАЮРектор

А.Я. Аноприенко

«О2»

ОСНОВНАЯ ПРОФЕССИОНАЛЬНАЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Уровень высшего образования

бакалавриат

Направление подготовки

15.03.02 Технологические машины и оборудование

Направленность (профиль)

Гидравлические машины, гидроприводы и гидропневмоавтоматика

Квалификация

Бакалавр

Форма обучения

Очная, заочная

Основная профессиональная образовательная программа продлена для приема 2025 года решением Ученого совета ДонНТУ, протокол № 4 от 25.04.2025 г.

ОГЛАВЛЕНИЕ

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ	3
1.1. Назначение основной профессиональной образовательной программы высшего образования	3
1.2. Нормативные документы	3
1.3. Цель и задачи основной профессиональной образовательной программы высшего образования	4
1.4. Перечень сокращений	
2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА	4
2.1. Общее описание профессиональной деятельности выпускников	
2.2. Перечень документов, закрепляющих квалификационные характеристики, соотнесенных с ФГОС ВО	
2.3. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников	7
3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	9
3.1. Направленность (профиль) образовательной программы в рамках направления подготовки	
3.2. Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы	
3.3. Объем и срок обучения по образовательной программе	9
3.4. Форма обучения	9
4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	9
4.1. Требования к планируемым результатам освоения образовательной программы, обеспечиваемым дисциплинами (модулями) и практиками	9
4.2. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения	10
4.3. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения	12
4.4. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения	13
5. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	18
5.1. Структура и объем блоков образовательной программы	18
5.2. Учебный план, календарный учебный график, формы аттестации	19
5.3. Рабочие программы дисциплин (модулей)	19
5.4. Рабочие программы практик	19
5.5. Программы государственной итоговой аттестации	19
5.6. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательный работы	20
6. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ	20
6.1. Общесистемные требования к реализации образовательной программы	20
6.2. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению образовательной программы	20
6.3. Требования к кадровым условиям реализации образовательной программы	
6.4. Требования к финансовым условиям реализации образовательной программы	21
6.5. Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе	22

1. ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ

1.1. Назначение основной профессиональной образовательной программы высшего образования

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования (далее – ОПОП ВО), реализуемая по направлению 15.03.02 Технологические машины и оборудование, направленность (профиль) «Гидравлические машины, гидроприводы и гидропневмоавтоматика» представляет собой систему документов, разработанную и утвержденную в Государственном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Донецкий национальный технический университет» (далее — Университет) с учетом потребностей рынка труда на основе Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 15.03.02 Технологические машины и оборудование, утвержденного приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 9 августа 2021 г., № 728.

ОПОП ВО регламентирует цели, объем, содержание и планируемые результаты освоения ОПОП ВО, а также условия осуществления образовательной деятельности по ОПОП ВО.

1.2. Нормативные документы

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 года №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» (с изменениями и дополнениями);
- Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования по направлению подготовки 15.03.02 Технологические машины и оборудование и уровню высшего образования бакалавриат, утвержденный приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 9 августа 2021 г., № 728;
- Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 6 апреля 2021 года № 245 «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры»;
- Приказ Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 5 августа 2020 года № 885 «Об утверждении Положения о практической подготовке обучающихся»;
- Приказ Министерства образования и науки Российской Федерации от 29 июня 2015 года № 636 «Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета и программам магистратуры»;
- Устав федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий национальный технический университет», утвержденный приказом Министерства науки и высшего образования Российской Федерации от 30 марта 2023 года № 345;
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам высшего образования программам бакалавриата, программам специалитета, программам магистратуры в Донецком национальном техническом университете, утвержденный приказом ФГБОУ ВО «ДонНТУ» от 13.09.2023 г., № 1001-14;
- Профессиональные стандарт «Специалист по научно-исследовательским и опытно-конструкторским разработкам», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 04.03.2014 г. № 121н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 21.03.2014 г., регистрационный № 31692). Наименование вида и код профессиональной деятельности Проведение научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок, 40.011;
- Профессиональные стандарт «Специалист по проектированию гидро- и пневмоприводов», утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 02.07.2019 г. № 462н (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Фе-

дерации 26.07.2019 г., регистрационный № 55411). Наименование вида и код профессиональной деятельности — Проектирование гидравлических и пневматических приводов, 40.198.

1.3. Цель и задачи основной профессиональной образовательной программы высшего образования

Основной целью ОПОП ВО бакалавриата является подготовка квалифицированных кадров посредством формирования у обучающихся универсальных, общепрофессиональных и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями Федерального государственного образовательного стандарта высшего образования (далее — ФГОС ВО) по направлению подготовки 15.03.02 Технологические машины и оборудование, а также развития личностных качеств, позволяющих реализовать сформированные компетенции в профессиональной деятельности.

В области воспитания общей целью ОПОП ВО является формирование социально-личностных качеств студентов: целеустремленности, организованности, трудолюбия, ответственности, гражданственности, толерантности, а также повышение их общей культуры.

В области обучения целями ОПОП ВО являются: подготовка в области основ гуманитарных, социальных, экономических, математических и естественнонаучных знаний; получение высшего образования, позволяющего выпускнику успешно проводить разработки и исследования, направленные на развитие своей области профессиональной деятельности, обладать предметно-специализированными компетенциями, способствующими его социальной мобильности и устойчивости на рынке труда.

1.4. Перечень сокращений

ОПОП ВО – основная профессиональная образовательная программа высшего образования.

ФГОС ВО – Федеральный государственный образовательный стандарт высшего образования.

УК – универсальные компетенции.

ОПК – общепрофессиональные компетенции.

ПК – профессиональные компетенции.

ПС – профессиональный стандарт.

з.е. – зачетная единица.

ПД – профессиональная деятельность.

ГИА – государственная итоговая аттестация.

Лица с OB3 – лица с ограниченными возможностями здоровья.

2. ХАРАКТЕРИСТИКА ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВЫПУСКНИКА

2.1. Общее описание профессиональной деятельности выпускников

Области профессиональной деятельности и (или) сферы профессиональной деятельности, в которых выпускники, освоившие образовательную программу, могут осуществлять профессиональную деятельность:

- Производство машин и оборудования (в сферах: оптимизации структуры производственных процессов; разработки проектов промышленных процессов и производств; эксплуатации технологических комплексов механосборочных производств; разработки конструкторской, технологической, технической документации комплексов механосборочного производства и машиностроения);
 - Сквозные виды профессиональной деятельности в промышленности (в сферах: тех-

нологического обеспечения заготовительного производства на машиностроительных предприятиях; технологической подготовки производства деталей машиностроения; проектирования машиностроительных производств, их основного и вспомогательного оборудования, инструментальной техники, технологической оснастки; проектирования транспортных систем машиностроительных производств; разработки нормативно-технической и плановой документации, системы стандартизации и сертификации; разработки средств и методов испытаний и контроля качества машиностроительной продукции).

В рамках освоения образовательной программы выпускники готовятся к решению задач профессиональной деятельности следующих типов:

- проектно-конструкторский;
- производственно-технологический;
- организационно-управленческий;
- научно-исследовательский.

Выпускники, освоившие образовательную программу, могут осуществлять профессиональную деятельность государственных и коммерческих организациях, промышленных предприятиях, акционерных обществах, корпорациях, проектных и научно-исследовательских институтах в должности специалиста отдела.

Объекты профессиональной деятельности выпускников или область (области) знания:

- технологические машины и оборудование различных комплексов;
- технологическая оснастка, средства механизации и автоматизации технологических процессов машиностроения, вакуумные и компрессорные машины, гидравлические машины, лопастные и объемные насосы, объемные гидродвигатели, объемные и гидродинамические передачи, гидроприводы, устройства гидропневмоавтоматики, гидравлические и пневматические системы управления;
- производственные технологические процессы, их разработка и освоение новых технологий;
- средства информационного, метрологического, диагностического и управленческого обеспечения технологических систем для достижения качества выпускаемых изделий;
 - нормативно-техническая документация, системы стандартизации и сертификации.

2.2. Перечень документов, закрепляющих квалификационные характеристики, соотнесенных с $\Phi\Gamma OC$ BO

Выпускник направления подготовки 15.03.02 Технологические машины и оборудование, направленность (профиль) «Гидравлические машины, гидроприводы и гидропневмоавтоматика», должен быть готов к выполнению обобщенных трудовых функций и трудовых функций (таблица 2.1).

Таблица 2.1 – Перечень документов, закрепляющих квалификационные характеристики, обобщенных трудовых функций и трудовых функций

№ п/п	Код ПС	Наименование профессионального стандарта	Обобщенная трудовая функция	Трудовая функция
1	2	3	4	5
		28 – Производств	во машин и оборудования	
1	40.198	Специалист по проектированию гидро- и пневмоприводов, утвержденный приказом Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации от 02.07.2019 г. № 462н	С. Проектирование гидравлических и пневматических систем нового функционального или конструктивного назначения со взаимосвязанными (взаимозависимыми) законами движений и изменениями усилий исполнительных механизмов, работающих по адаптивным	С/01.6 Расчет гидравлических и пневматических систем нового функционального или конструктивного назначения со взаимосвязанными (взаимозависимыми) законами движений и изменениями усилий исполнительных механизмов, работающих по адап-

1	2	3	4	5
1	2	3	алгоритмам, гидравлических и пневматических машин, гидроагрегатов, гидравлической и пневматической аппаратуры с управлением без ограничения на тип и конструктивное исполнение	тивным алгоритмам, гидравлических и пневматических машин, гидроагрегатов, гидравлической и пневматической аппаратуры с управлением без ограничения на тип и конструктивное исполнение С/02.6 Разработка эскизного и технического проекта гидравлических и пневматических систем нового функционального или конструктивного назначения со взаимосвязанными (взаимозависимыми) законами движений и изменениями усилий исполнительных механизмов, работающих по адаптивным алгоритмам, гидравлических машин, гидроагрегатов, гидравлической и пневматической аппаратуры с управлением без ограничения на тип и конструктивное исполнение С/03.6 Разработка комплекта конструкторской и эксплуатационной документации на гидравлические и пневматические и пневматичения со взаимосвязанными (взаимозависимыми) законами движений и изменениями усилий исполнительных механизмов, работающие по адаптивным алгоритмам, гидравлические и пневматические машины, гидроагрегаты, гидроагрегаты, гидроавлическую и пневматические машины, гидроагрегаты, гидравлическую и пневматические машины, гидроагрегаты, гидравлическую и пневматические машины, гидроагрегаты, гидравлическую и пневматическую и пневма
				гидравлическую и пневматическую аппаратуру с управлением без ограничения на тип и конструктивное исполнение
		40 – Сквозные виды профессион	альной деятельности в промь	ішленности
2	40.011	Специалист по научно-	В. Проведение научно-	В/01.6 Проведение патент-
		исследовательским и опытно- конструкторским разработкам, утвержденный приказом Мини- стерства труда и социальной за- щиты Российской Федерации от 04.03.2014 г. № 121н	исследовательских и опыт- но-конструкторских разра- боток при исследовании самостоятельных тем	ных исследований и определение характеристик продукции (услуг) В/02.6 Проведение работ по обработке и анализу научно-технической информации и результатов исследований
				В/03.6 Руководство груп-пой работников при иссле-

1	2	3	4	5
				довании самостоятельных
				тем
			С. Проведение научно-	С/01.6 Осуществление на-
			исследовательских и опыт-	учного руководства прове-
			но-конструкторских работ	дением исследований по
			по тематике организации	отдельным задачам
				С/02.6 Управление результа-
				тами научно-исследователь-
				ских и опытно-конструк-
				торских работ

2.3. Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников

Области профессиональной деятельности выпускников, освоивших образовательную программу, соотнесенные с типами задач профессиональной деятельности и учитывающие профессиональные задачи, представлены в таблице 2.2.

Таблица 2.2 – Перечень основных задач профессиональной деятельности выпускников

Область профессиональной деятельности (по реестру Минтруда)	Типы задач профессиональной деятельности	Задачи профессиональной деятельности
1	2	3
28 – Производство машин и оборудования	Проектно- конструкторский	Сбор и анализ исходных информационных данных для проектирования изделий машиностроения и технологий их изготовления Расчет и проектирование деталей и узлов машиностроительных конструкций в соответствии с техническими заданиями и использованием стандартных средств автоматизации проектирования Разработка рабочей проектной и технической документации, оформление законченных проектноконструкторских работ Проведение контроля соответствия разрабатываемых проектов и технической документации нормативной документации (стандартам, техническим условиям и другим) Проведение предварительного технико-экономичес-
	Производственно-	кого обоснования проектных решений Контроль соблюдения технологической дисциплины
	технологический	при изготовлении изделий Организация рабочих мест, их техническое оснащение с размещением технологического оборудования
		Организация метрологического обеспечения технологических процессов, использование типовых методов контроля качества выпускаемой продукции Обслуживание технологического оборудования для реализации производственных процессов Участие в работах по доводке и освоению технологического оборудования и технологических процессов в ходе подготовки производства новой продукции Подготовка технической документации по управлению качеством машин, приводов, систем, различных комплексов и технологических процессов на производственных участках Контроль соблюдения экологической безопасности проведения работ
		Наладка, настройка, регулирование и опытная проверка машин, приводов, систем, различных комплек-

1	2	3
		сов, технологического оборудования и программных средств Монтаж, наладка, испытания и сдача в эксплуатацию
		новых образцов изделий, узлов и деталей выпускаемой продукции
		Проверка технического состояния и остаточного ресурса машин, приводов, систем, различных комплексов, технологического оборудования, организация профилактических осмотров и текущего ремонта
		Приемка и освоение вводимого оборудования
		Составление инструкций по эксплуатации оборудования и программ испытаний
		Составление заявок на оборудование и запасные час-
		ти, подготовка технической документации на его ремонт
	Организационно- управленческий	Организация работы малых коллективов исполнителей
		Проведение анализа и оценка производственных и непроизводственных затрат на обеспечение требуемого качества продукции, анализ результатов деятельности производственных подразделений
		Подготовка исходных данных для выбора и обоснования научно-технических и организационных решений на основе экономических решений
		Выполнение работ по стандартизации, технической
		подготовке к сертификации технических средств,
		систем, процессов, оборудования и материалов Разработка оперативных планов работы первичных производственных подразделений
		Планирование работы персонала и фондов оплаты
		труда Подготовка документации для создания системы
		управления качеством на предприятии Проведение организационно-плановых расчетов по созданию или реорганизации производственных уча-
		стков
40 – Сквозные виды профес-	Научно-	Сбор и обобщение научно-технической информации,
сиональной деятельности в промышленности	исследовательский	отечественного и зарубежного опыта по направлению исследований в области машин, приводов, сис-
промышленности		тем, различных комплексов, машиностроительного
		производства, вакуумных и компрессорных машин,
		гидравлических машин, гидроприводов и гидро-
		пневмоавтоматики Математическое моделирование машин, приводов,
		систем, различных комплексов, процессов, оборудо-
		вания и производственных объектов с использовани-
		ем стандартных пакетов и средств автоматизирован-
		ного проектирования и проведения исследований Проведение экспериментов по заданным методикам,
		обработка и анализ результатов
		Проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций
		Участие в работах по составлению научных отчетов по выполненному заданию и во внедрении результатов исследований и разработок в области машиностроения
		Организация защиты объектов интеллектуальной собственности и результатов исследований и разработок как коммерческой тайны предприятия

3. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

3.1. Направленность (профиль) образовательной программы в рамках направления подготовки

Специфика направления подготовки 15.03.02 Технологические машины и оборудование определяет направленность (профиль) образовательной программы «Гидравлические машины, гидроприводы и гидропневмоавтоматика».

3.2. Квалификация, присваиваемая выпускникам образовательной программы

По итогам освоения образовательной программы выпускникам присваивается квалификация «бакалавр» согласно приказу Минобрнауки России от 12 сентября 2013 г. № 1061 «Об утверждении перечней специальностей и направлений подготовки высшего образования» (с изменениями и дополнениями).

3.3. Объем и срок обучения по образовательной программе

Объем образовательной программы составляет 240 з.е. в соответствии с ФГОС ВО.

Объем образовательной программы, реализуемый за один учебный год, составляет 60 з.е. для очной формы обучения; для заочной формы — не более 60 з.е.; при ускоренном обучении — не более 80 з.е.

Срок обучения по образовательной программе в очной форме составляет 4 года, в заочной форме – 5 лет.

При обучении по индивидуальному учебному плану инвалидов и лиц с OB3 срок получения образования по образовательной программе может быть увеличен по их заявлению не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования, установленным для соответствующей формы обучения.

3.4. Форма обучения

Форма обучения: очная, заочная.

4. ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ ОСВОЕНИЯ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

4.1. Требования к планируемым результатам освоения образовательной программы, обеспечиваемым дисциплинами (модулями) и практиками

Результаты освоения ОПОП ВО определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения, личные качества, трудовые навыки (умения) в соответствии с задачами профессиональной деятельности и требованиями к квалификации.

Универсальные, общепрофессиональные и профессиональные компетенции выпускника, формируемые в процессе освоения данной ОПОП ВО:

- ОПК и УК установлены в соответствии с ФГОС ВО по соответствующему направлению подготовки;
- ПК определены на основе профессиональных стандартов, соответствующих профессиональной деятельности выпускников по соответствующему направлению подготовки, а также на основе анализа требований к профессиональным компетенциям, предъявляемых к выпускникам на рынке труда, обобщения отечественного и зарубежного опыта, проведения консультаций с ведущими работодателями, объединениями работодателей отрасли, в которой востребованы выпускники, иных источников.

В ОПОП ВО установлены индикаторы достижения компетенций: универсальных, общепрофессиональных и профессиональных.

Совокупность запланированных результатов обучения по дисциплинам (модулям) и практикам должна обеспечивать формирование у выпускника всех компетенций, установленных образовательной программой.

4.2. Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

 $\Phi\Gamma$ ОС ВО и программа бакалавриата устанавливает следующие универсальные компетенции (таблица 4.1).

Таблица 4.1 – Универсальные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Категория (группа) УК	Код и наименование УК	Код и наименование индикатора достижения УК
1	2	3
Системное и критическое мышление	УК-1. Способен осуществлять поиск, критический анализ и синтез информации, применять системный подход для решения поставленных задач.	УК-1.1 Осуществляет поиск и критический анализ информации, применяет системный подход для решения поставленных задач.
Разработка и реали- зация проектов	УК-2. Способен определять круг задач в рамках поставленной цели и выбирать оптимальные способы их решения, исходя из действующих правовых норм, имеющихся ресурсов и ограничений.	УК-2.1 Владеет навыками проектирования решения конкретной задачи исходя из планово-экономических условий хозяйственной деятельности предприятия. УК-2.2 Формулирует совокупность взаимосвязанных задач в соответствии с целями и имеющимися ресурсами, определяет ожидаемые результаты проектной деятельности. УК-2.3 Применяет действующие нормы права при решении определенного круга задач в рамках поставленной цели, выбирает оптимальные способы решения, опираясь на нормы конституционного, гражданского, семейного, трудового и уголовного права.
Командная работа и лидерство	УК-3. Способен осуществлять социальное взаимодействие и реализовывать свою роль в команде.	УК-3.1 Определяет свою роль в команде, эффективно взаимодействует с другими членами команды, в том числе, участвует в обмене информацией, знаниями и опытом в интересах выполнения командной задачи. УК-3.2 Использует вербальные и невербальные средства для обеспечения социального взаимодействия и командной работы в коллективе.
Коммуникация	УК-4. Способен осуществлять деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке Российской Федерации и иностранном(ых) языке(ах).	УК-4.1 Осуществляет деловую коммуникацию в устной и письменной формах на государственном языке РФ. УК-4.2 Осуществляет деловую коммуникацию в устной и письменной формах на иностранном языке.
Межкультурное взаимодействие	УК-5. Способен воспринимать межкультурное разнообразие общества в социально-историческом, этическом и философском контекстах.	УК-5.1 Демонстрирует уважительное отношение к историческому наследию и социокультурным традициям различных социальных групп, опирающееся на знание этапов исторического развития России в контексте мировой истории, культурных традиций мира, включая мировые религии, философские и этические учения. УК-5.2 Сознательно выбирает ценностные ориентиры и гражданскую позицию; аргументировано обсуждает и решает проблемы мировоззренческого, общественного и личностного характера. УК-5.3 Критически оценивает религиозно-

1	2	3
Самоорганизация и саморазвитие (в том числе здоровье-сбережение)	УК-6. Способен управлять своим временем, выстраивать и реализовывать траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни.	моральные концепции и учения, работая с различными системами духовных ценностей. УК-5.4 Знает различные исторические типы культур, включая механизмы межкультурного взаимодействия в обществе на современном этапе, принципы соотношения общемировых и национальных культурных процессов. УК-5.5 Знает закономерности протекания социальных и политических процессов, демонстрирует толерантное восприятие социальных и культурных различий, уважительное и бережное отношение к историческому наследию и культурным традициям при личном и профессиональном общении. УК-6.1 Управляет своим временем, выстраивает и реализует траекторию саморазвития на основе принципов образования в течение всей жизни.
	УК-7. Способен поддерживать должный уровень физической подготовленности для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.	УК-7.1 Поддерживает должный уровень физической подготовки средствами и методами физической культуры. УК-7.2 Совершенствует уровень физической подготовки для обеспечения полноценной социальной и профессиональной деятельности.
Безопасность жизнедеятельности	УК-8. Способен создавать и поддерживать в повседневной жизни и в профессиональной деятельности безопасные условия жизнедеятельности для сохранения природной среды, обеспечения устойчивого развития общества, в том числе при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций и военных конфликтов.	УК-8.1 Способен идентифицировать угрозы (опасности) техногенного и естественного происхождения, выбирать методы и способы защиты окружающей среды, а также создания комфортных условий жизнедеятельности человека. УК-8.2 Способен применять методы и способы защиты в чрезвычайных ситуациях и в условиях военных конфликтов. УК-8.3 Умеет решать задачи по обеспечению безопасных и комфортных условий труда, используя знание нормативных правовых актов в области охраны труда и техносферной безопасности. УК-8.4 Способен идентифицировать негативные факторы влияния на окружающую природную среду с целью их предотвращения или минимизации.
Инклюзивная компетентность	УК-9. Способен использовать базовые дефектологические знания в социальной и профессиональной сферах.	УК-9.1 Способен к недискриминационному взаимодействию в социальной и профессиональной сферах с лицами, имеющими ограниченные возможности здоровья или инвалидность, с учетом социально-психологических особенностей таких лиц.
Экономическая культура, в том числе финансовая грамотность	УК-10. Способен принимать обоснованные экономические решения в различных областях жизнедеятельности.	УК-10.1 Обосновывает экономические решения при формировании и использовании производственных ресурсов методами экономического планирования для достижения текущих и долгосрочных производственных целей. УК-10.2 Применяет знания базовых принципов управления, функции организации, планирования, мотивации и контроля для достижения текущих и долгосрочных целей в различных областях жизнедеятельности.
Гражданская позиция	УК-11. Способен формировать нетерпимое отношение к проявлениям экстремизма, терроризма, коррупционному поведению и противодейст-	УК-11.1 Понимает проблему проявления коррупции, экстремизма и терроризма как угрозу конституционным правам человека и развитию государства; владеет навыками социального

1	2	3
	вовать им в профессиональной дея-	поведения, направленными на предотвращение
	тельности.	экстремизма и терроризма, противодействие
		коррупционному поведению в профессиональ-
		ной деятельности.

4.3. Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

 $\Phi\Gamma$ ОС ВО и программа бакалавриата устанавливают следующие общепрофессиональные компетенции (таблица 4.2).

Таблица 4.2 – Общепрофессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Категория (группа) ОПК	Код и наименование ОПК	Код и наименование индикатора достижения ОПК
1	2	3
Фундаментальные знания	ОПК-1. Способен применять естественнонаучные и общеинженерные знания, методы математического анализа и моделирования в профессиональной деятельности.	ОПК-1.1 Применяет математический аппарат аналитической геометрии, линейной алгебры, теории матриц, теории дифференциального и интегрального исчисления. ОПК-1.2 Применяет алгоритмы статики, кинематики, динамики, аналитической механики для исследования движения механических систем. ОПК-1.3 Демонстрирует понимание физических явлений и применяет законы механики, термодинамики, электричества и магнетизма. ОПК-1.4 Применяет алгоритмы механики деформируемого твердого тела для выполнения расчётов элементов конструкций на прочность и жесткость. ОПК-1.5 Демонстрирует знание методик геометрического моделирования и умение разрабатывать и оформлять графическую документацию, в том числе с применениями методов компьютерной графики. ОПК-1.6 Использует знание природы химической связи и свойств различных классов химических элементов, соединений, веществ и материалов для анализа основных механизмов химических реакций, происходящих в технологических процессах.
Информационно- коммуникационные технологии для про- фессиональной дея- тельности	ОПК-2. Способен применять основные методы, способы и средства получения, хранения, переработки информации при решении задач профессиональной деятельности.	ОПК-2.1 Применяет средства информационных технологий для поиска, хранения, обработки, анализа и представления информации.
	ОПК-3. Способен осуществлять профессиональную деятельность с учетом экономических, экологических, социальных ограничений на всех этапах жизненного уровня.	ОПК-3.1 Демонстрирует понимание влияния объектов профессиональной деятельности на окружающую среду. ОПК-3.2 Способен вести трудовую деятельность в коллективе в соответствии с организационной структурой предприятия.
	ОПК-4. Способен понимать принципы работы современных информационных технологий и использовать их для решения задач профессиональной деятельности.	ОПК-4.1 Использует современные языки и системы программирования для решения профессиональных задач. ОПК-4.2 Проводит моделирование мехатронных и робототехнических систем с использованием современных программных средств.
	ОПК-5. Способен работать с норма-	ОПК-5.1 Способен читать и анализировать кон-

1	2	3
	тивно-технической документацией,	структорскую документацию.
	связанной с профессиональной дея-	ОПК-5.2 Способен использовать отечественные
	тельностью, с учетом стандартов,	и международные стандарты в профессиональ-
	норм и правил.	ной деятельности.
	ОПК-6. Способен решать стандарт-	ОПК-6.1 Демонстрирует знание пакетов при-
	ные задачи профессиональной дея-	кладных программ для моделирования объектов
	тельности на основе информацион-	профессиональной деятельности и глобальных
	ной и библиографической культуры	систем поиска информации.
	с применением информационно-	
	коммуникационных технологий.	
	ОПК-7. Способен применять совре-	ОПК-7.1 Способен проводить выбор наиболее
	менные экологичные и безопасные	экологичных технологий и методов снижения
	методы рационального использова-	их негативного воздействия на окружающую
	ния сырьевых и энергетических ре-	среду.
	сурсов в машиностроении.	
	ОПК-8. Способен проводить анализ	ОПК-8.1 Обосновывает экономические реше-
	затрат на обеспечение деятельности	ния при формировании и использовании произ-
	производственных подразделений в	водственных ресурсов методами экономическо-
	машиностроении.	го планирования для достижения текущих и
		долгосрочных производственных целей.
Инженерная практи-	ОПК-9. Способен внедрять и осваи-	ОПК-9.1 Демонстрирует способность внедрять
ка	вать новое технологическое обору-	и осваивать новое технологическое оборудова-
	дование.	ние и машины профессиональной направленно-
		сти.
	ОПК-10. Способен контролировать	ОПК-10.1 Демонстрирует знания основных
	и обеспечивать производственную и	принципов, методов и средств обеспечения
	экологическую безопасность на ра-	безопасности персонала и населения от воздей-
	бочих местах.	ствия антропогенных производственных факто-
		ров.
	ОПК-11. Способен применять мето-	ОПК-11.1 Демонстрирует знания методов и
	ды контроля качества технологиче-	средств для контроля качества и работоспособ-
	ских машин и оборудования, прово-	ности технологических машин и оборудования.
	дить анализ причин нарушений их	
	работоспособности и разрабатывать	
	мероприятия по их предупрежде-	
	нию.	
	ОПК-12. Способен обеспечивать	ОПК-12.1 Демонстрирует знания показателей
	повышение надежности технологи-	надежности и критериев работоспособности
	ческих машин и оборудования на	элементов оборудования и методов обеспече-
	стадиях проектирования, изготовле-	ния их на стадиях проектирования, изготовле-
11	ния и эксплуатации.	ния и эксплуатации.
Инженерное проек-	ОПК-13. Способен применять стан-	ОПК-13.1 Знает и применяет стандартные про-
тирование	дартные методы расчета при проек-	ектные и проверочные методики расчета эле-
	тировании деталей и узлов техноло-	ментов технологического оборудования.
	гических машин и оборудования.	OHK 14.1 Providence
	ОПК-14. Способен разрабатывать	ОПК-14.1 Разрабатывает алгоритмы решения
	алгоритмы и компьютерные про-	практических задач и реализует их с использо-
	граммы, пригодные для практиче-	ванием современных средств программирова-
	ского применения.	НИЯ.
		ОПК-14.2 Разрабатывает программное обеспе-
		чение для управления промышленными робо-
		тами.

4.4. Профессиональные компетенции выпускников и индикаторы их достижения

Программа бакалавриата устанавливает следующие профессиональные компетенции (таблица 4.3).

Таблица 4.3 – Профессиональные компетенции и индикаторы их достижений

1	таолица 4				
тип задач профессиональной деятельности: научно-исследовательский ИК-1. Способен на основе системного подхода с использованием стандиргных пакстов информации, отредств автоматизирования и средств автоматизирования и средств автоматизирования и производственных комплексов, манине, гид-роприводов и надиравлению исследования компрексов и производственных компрексов дом и производственных манине, гид-роприводов и надиравлическое объекты и техно-производовать и компроженных компрожения и производственных объекты и техно-производственных объекты и техно-проженных компроженных компроженны	Задача ПД	Код и наименование ПК	Код и наименование индикатора достижения ПК	Основание (ПС, анализ опыта)	
ПК-1. Л. Способен на основе спетение и вузичение достовно подход с использова- пием стандартных пакетов ими- тационного моделирования и предеста автоматизированию проектирования моделирования и техно- просхорнах манино- произодов, систем, различных ком моделирования и продестроительного произодот в различных ком моделирования различных компессов, фанино- произодов и гидропнемова- гоматизирования различных компессов, обору- дования и произ- расстронах различных разл	1	2	3	4	
жие научно- технической информации, отече- ственного и зару- бежного опытационного моделировання и формации, отече- ственного и зару- бежного опытационного моделировання и формации, отече- ственного и зару- бежного опытационного моделировання и формации, отече- ственного и зару- бежного опытационного подпорявляния и формации, отече- ственного и зару- бежного опытационного подпорявания моделирования технические объекты и техно- объятьем и техно- объятьем и техно- различных ком- произовдетав, выкумных и ком- произовдетав, выкумных и ком- произовдетав, выкумных и ком- произовдетав, машин, гид- роприводов и гидропневмова- машин, гид- роприводов и гидропневмова- машин, гид- роприводов и гидропневмов- машин, гидрарин- мых комищесков, проидесков, бобру- довативно ствидарт- ных пакстов и произовдения ис- седсованного про- сетирования и гидропневмов- машин, гидрарин- мых комищесков, проидесков, бобру- довативных дви- произовдения ис- седсованного про- сетирования и произовдетав, а ком- произовдетав, а ком- произовдетав, а ком- произовдетам и произовде		* *	•		
певматических систем с использования и средств автоматизирования и проектирования и средств автоматизирования и проектирования и проектирования и прого технорогоров деятельность для обосредства и проектирования и проектиро	*		* * * * *		
формации, отвечественного опыта по паправлению исследований и федств автоматизировании и федств объекты и техно паправлению поситорования моделирования производства, выположение для объекты и техно пасти машин, приводов, систем, различных компрессорных машин, гидроприводов и втодропневмование машин, гидроприводов и втодропневмование машин, приводов, систем, различных компрессорных машин, гидроприводов и втодропневмование машин, приводов, систем, различных компрессорных машин, гидроприводов и втодропневмоватоматики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различных компрессорных машин, гидроприводов и втодропневмоватоматики; - математическое моделирование и производственных объектов с использование машин производственных объектов с использование и производственных объектов с использование и производственных объектов с использованием стандартных пакетов и подадиным методикам, обработка и анализ результаток; - проведение техническое моделирование и производственных объектов с использованием стандартных пакетов и подадиным методикам, обработка и анализ результаток; - проведение техническом и межений, составление описаний проводимых исследования и производствания с обработкой и производственных объектов и подадиными методикам, обработка и анализ результаток; - проведение техническом и межений, составление описаний проводимых исследования и производствания объекторования и производствания подадиных доставлением описания производственных объекторования и представленных объекторования и представления представления представления предста	_		*	· ·	
ственного и зару- бежного опитать по пиправлению ис- сисдований в об- дести машин, при- водов, систем, различных ком- прессерных ма- шин, гидравлические объекта и техно- производства, вакууных и ком- прессерных ма- шин, гидравлическое моделирования в произ- водственных объе- ских машин, гид- роприводов и и инферсорных ма- шин, гидравлическое моделирования и красования гидрофицирования, пот технологического обрудования и видротнемова- томатики; - математическое моделирования и произ- водственных объе- скито д при произ- водственных объе- ектов с использо- ванием стагдарт- ных пакстров по- систем, различ- ных пакстров по- дальным лих со- гремения и произ- водственных объе- ектов с использо- ванием стагдарт- ных пакстров по- дальным лих со- гремения и произ- водствения и произ- росстводствения и с- систем, различ- ных пакстрования и произ- водствения и произ- водственных объе- нственных объе- нственный и произ- водственным и произ- водственный и произ- водственный и произ- водственный и произ- водственный и произ- водственным и произ- водственный и произ- водственным и произ- водственным и произ- водственным и произ- ненственным и произ- водственным и произ- водственный и произ- водственным и произ- ненственным и произ- постеноватильность дести постимующей и постронным и произ- ния производственным и производственным и предстаний и построн		_			
окатизированию проектирования моделировать и техно- дести машин, при- водов, систом, различных ком- производства, вакумных и ком- производства, вакумных область профессиональ- пот технологического оборудования и варидоты резурататы исстаювания пото технологического оборудования и варидоты резурататы исстаюваний праведения гидориширован- пото технологического оборудования и варидоты резурататы исстаювания пото технологического оборудования и поточностью ободаеть поточнос		_	*		
каправлению ис- следований в об- ласти маниии, при- водов, систем, различных ком- предостроительного производов и ком- прессорных ма- пии, гидравличес ких мании, гид- роприводов и идропнеемова- томатики; - математическое моделирования и произ- водиниях объекто в техно- порождения и произ- водиниях обору- дования и произ- водиниях об- кетов с использо- ванием стандарт- ных момплексов порождения и произ- водительного про- кеторования и про- кеторования и произ- водительного про- кеторования и произ- водительного про- кеторования и произ- водительного про- кеторования и про- кеторования и произ- водительного про- кеторования и произ- водительного про- кеторования и про- кеторования и про- кеторования и про- проведения ис- следований; - проведения тех- нических измер- ний, составление описаний прово- диных исследова- ний, полготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составлено-		-	-		
педсравний в об- ласти машии, при- водов, систем, различных ком- производства, вакуумных и ком- просесорных машии, гид- роприводов и гидропиномов- томатики; - математическое моделирование машии, пидравлич- ских машии, гид- роприводов и гидропиномов- томатики; - математическое моделирование машии, пидравлич- ных компарксов, процессов, обору- дования и произ- водствениях об- ветов с использо- ванием стандарт- ных пакстов и средств автомати- зирования и паданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведения ге- проведения ге- проведения ис- спедований и портизоров и портизоров и портизоров и портизоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составлени публикаций; - участие в рабо- тах по составлен составления науч- ных облоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составлен			1 1		
васти машин, приводов, систем, различных компресорных машин, гидравлическое сих машин, гидроправние машин, приводов, систем, моделирование машин, приводов, систем моделирование машин, приводов и нидроправние машин, приводов, систем, различных комплексов, процессов, оборудования и нидроправние машин, приводов, систем, различных комплексов, процессов, оборудования и прозводственных объектов с использованием стандартных пакетов и средств антоматизированием и прозвранием ситорованием и проведения и проведения и надиля результатов; - проведение технеровний, составление опроведения и надиля результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления паучных объекторов и нубликаций; - участие в работах по составления составления оставления составления оставления паучных объектых измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составление описаний проводимых исследованием проводения и подготовка данных для составлением проводения подготовка данных для составлением проводения проводением провеждения представления проводения представления проводения проводения проводения представления проводения проводения проводения проводения представления проводения представления представления проводения представления проводения представления представления проводения представления представления представления представления представления представления представления представления предста	-				
различных компроизводства, вакуумных и компростворительного пропреводов и издроинеемовать машин, гидрориводов и издроинеемовать моделирование машин, приводов, систем, различных компрексорьных объектор с истользований; и производственных объектор с истользований; и проедения и спедований и производственных объектор с истользований; и проведения и спедований; и проведения и спедований; и проведения и спедований; и проведение технических измерений, составление описаний проводиных измерений, составление описаний проводиных исследований, подготовка данных для составление описаний проводиных исследований, подготовка данных для составление описаний проводиных исследований, подготовка данных для составление паут наученых объектор с проведения наученых объектор с проведения и публикаций; - участие в работах по составление описаний; - участие в работах по составление описаний проведения описание описаний проведения описаний проведения описание описаний про					
различных компрессорных машин призоводства, важнумных и компрессорных машин, гидроприводов и изидопнемоватоматики; - математическое моделирование манин, приводов, систем, различных комплексов, ворудования и производственных объектов с использованием стандартных паданных объектов с использования и производения использованием стандартных пакетов и средств автоматизирования и проведения использования и проведения использования и проведения испедований; - проведения использования и на нами результатов; - проведение экспериментов по заданных макетов и средств автоматизированного проедение технерования и нализу результатов; - проведение технерования и нализу результатов; - проведения и нализу результатов; - проведения научных обхоров и нубликаций; - участие в работах по составления научных обхоров и нубликаций; - участие в работах по составления научных обхоров и нубликаций; - участие в работах по составления научных обхоров и нубликаций; - участие в работах по составления научных обхоров и публикаций; - участие в работах по составления научных обхоров и публикаций; - участие в работах по составления научных обхоров и публикаций; - участие в работах по составления научных обхоров и публикаций;		•	1		
ным методикам с обработкой и даадином результатов. ним методикам с обработкой и даадиоток в область профессиональной деятельности. нин пидраннесмоенной деятельности. нин пидропневмоватоматики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различных комплексов, процессов, оборудования и производственных объектов с использованием стандартных пакстов и средств автоматизированиют проестирования и проведения и проведения и проведение экспериментов по заданиям методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготока данных для составления научных обхоров и публикаций; - участие в работах по составления научных обхоров и публикаций; - участие в работах по составление от составления научных обхоров и публикаций; - участие в работах по составления обставления научных обхоров и публикаций;	различных ком-				
анализом результатов. анализом результатов. анализом результатов. анализом результатов. анализом результатов. ной деятельности. ной деятел	плексов, машино-	водить эксперименты по задан-	и внедрять результаты исследований и		
вакуумных и ком- прессорных ма- шин, гидравличе- ских машин, гид- роприводов и гидроплемоав- томатики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различ- ных комплексов, процессов, обору- дования и произ- водственных объ- ектов с истользо- ванием стандарт- ных пакетов и средств автомати- зированиют и проведения ис- следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	строительного	ным методикам с обработкой и			
прессорных машин, гидравличе- ских машин, гидроприводов и гидропневмода- томатики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различ- ных комплинсков, процессов, обору- дования и произ- водственных объ- ектов с использо- ванием стандарт- ных пакетов и средств автомати- зированного про- ектирования и и средств автомати- зированного про- ектирования и и проведения ис- следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, поставление описаний прово- димых исследова- ний, поставление описаний прово- димых исследова- ний, поставление описания науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	производства,	анализом результатов.	ной деятельности.		
шин, гидравличе- ских машин, гид- роприводов и гидропневмоав- томатики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различ- ных комплексов, процессов, обору- дования и произ- водственных объ- вектов с использо- ванием стандарт- ных пакетов и средств автомати- зированного про- ектирования и проведения ис- следований; - проведение экс- нериментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исседова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-					
ских машин, гид- роприводов и гидропневмова- томатики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различ- ных комплексов, процессов, обору- дования и произ- водственных объ- ектов с использо- ванием стандарт- ных пакетов и средств автомати- зированного про- ектирования и проведения ис- следований; - проведения мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-					
роприводов и гидропневмоавтоматики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различных комплексов, пропессов, оборудования и производственных объектов с использованием стандартных пакетов и средств вятомати-зирования и проведения исследования и проведение исследований; - проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводими, подготовка данных для составление описаний проводимых исследований, подтотовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле.					
гидропневмоавтоматики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различных комплексов, процессов, оборудования и производственных объектов с использованием стандартных пакетов и средств автоматизирования и проектирования и проектирования и проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составлене	· ·				
томатики; - математическое моделирование машин, приводов, систем, различ- ных комплексов, процессов, обору- дования и произ- водственных объ- ектов с использо- ванием стандарт- ных пакетов и средств автомати- зированиют про- ектирования и проведения ис- следований; - проведения укс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исседова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-					
- математическое моделирование машин, приводов, систем, различных комплексов, процессов, оборудования и производственных объектов с использования и трования и трования и трования и трования и трования и трования и троведения и средств автоматизированиют проектирования и проведения исследований; - проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составление от составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составление от составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составление от составления научных обзоров и публикаций;					
моделирование машии, приводов, систем, различ- ных комплексов, процессов, обору- дования и произ- водственных объ- ектов с использо- ванием стандарт- ных пакетов и средств автомати- зированного про- ектированного про- ектированного про- ектированного про- ектированного по- встирования и проведения ис- следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	· ·				
машин, приводов, систем, различ- ных комплексов, процессов, обору- дования и произ- водственных объ- ектов с использо- ванием стандарт- ных пакетов и средств автомати- зированиют про- ектирования и проведения ис- следований; проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; участие в рабо- тах по составле-					
систем, различных комплексов, процессов, оборудования и производственных объектов с использованием стандартных пакетов и средств автоматизированного проектированного проектированного проектированного проектированного по ададанным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-	_				
процессов, оборудования и производственных объектов с использованием стандартных пакетов и средств автоматизированного проектирования и проведения исследований; - проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составлене					
дования и производственных объектов с использованием стандартных пакетов и средств автоматизированного проектирования и проведения исследований; проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; участие в работах по составлене	ных комплексов,				
водственных объектов с использованием стандартных пакетов и средств автоматизированного проектирования и проведения исследований; - проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-					
ектов с использованием стандартных пакетов и средств автоматизированияти и проведения и проведения и проведения исследований; проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; участие в работах по составле.	-				
ванием стандартных пакетов и средств автоматизированного проектирования и проведения исследований; - проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследованию подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-	, ,				
ных пакетов и средств автомати- зированиюто про- ектирования и проведения ис- следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-					
средств автомати- зированного про- ектирования и проведения ис- следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	-				
зированного проектирования и проведения исследований; - проведение экспериментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-					
ектирования и проведения ис- следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	1				
проведения ис- следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	-				
следований; - проведение экс- периментов по заданным мето- дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	_				
периментов по заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-					
заданным методикам, обработка и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-	-				
дикам, обработка и анализ резуль- татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	_				
и анализ результатов; - проведение технических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-					
татов; - проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-					
- проведение тех- нических измере- ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-					
нических измерений, составление описаний проводимых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-	· ·				
ний, составление описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	_				
описаний прово- димых исследова- ний, подготовка данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	-				
димых исследований, подготовка данных для составления научных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-					
данных для со- ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	_				
ставления науч- ных обзоров и публикаций; - участие в рабо- тах по составле-					
ных обзоров и публикаций; - участие в работах по составле-					
публикаций; - участие в рабо- тах по составле-	,				
- участие в рабо- тах по составле-					
тах по составле-					
	_				
	нию научных от-				

1	2	3	4
четов по выпол-	<u> </u>	3	4
ненному заданию			
и во внедрении			
результатов ис-			
следований и раз-			
работок в области			
машиностроения;			
- организация за-			
щиты объектов			
интеллектуальной			
собственности и			
результатов ис-			
следований и раз-			
работок как ком-			
мерческой тайны			
предприятия.			
	п задач профессиональной деятелы	ности: производственно-технологический	
- контроль со-	ПК-2. Способен выполнять	ПК-2.1 Демонстрирует способность	ПС 40.198
блюдения техно-	оценку работоспособности экс-	проверять техническое состояние и	Специалист по
логической дис-	плуатируемых машин и обору-	остаточный ресурс гидромашин, гид-	проектирова-
циплины при из-	дования, осуществлять монтаж,	роприводов, гидро- и пневмоаппара-	нию гидро- и
готовлении изде-	наладку, обслуживание и ре-	тов, электронно- гидравлических и	пневмоприво-
лий;	монт гидро- и пневмооборудо-		_
	вания.	пневматических средств автоматики, организовывать профилактический	дов,
- организация ра-	вания.		анализ опыта
бочих мест, их	HIC 2 . C	осмотр и текущий ремонт.	
техническое ос-	ПК-3. Способен разрабатывать	ПК-3.1 Применяет знания базовых	
нащение с разме-	и проводить мероприятия, на-	принципов безопасности производст-	
щением техноло-	правленные на повышение	венных процессов, профилактики про-	
гического обору-	безопасности труда и обеспе-	изводственного травматизма и про-	
дования;	чения экологической безопас-	фессиональных заболеваний.	
- организация	ности проводимых работ.	ПК-3.2 Способен контролировать со-	
метрологического		блюдение экологической безопасности	
обеспечения тех-		проводимых работ.	
нологических			
процессов, ис-			
пользование ти-			
повых методов			
контроля качества			
выпускаемой			
продукции;			
- обслуживание			
технологического			
оборудования для			
реализации про-			
изводственных			
процессов;			
- участие в рабо-			
тах по доводке и			
освоению техно-			
логического обо-			
рудования и тех-			
нологических			
процессов в ходе			
подготовки про-			
изводства новой			
продукции;			
- подготовка тех-			
нической доку-			
ментации по			
управлению каче-			
ством машин,			
приводов, систем,			

1 1	2	3	1
1	Δ	3	4
различных ком-			
плексов и техно-			
логических про-			
цессов на произ-			
водственных уча-			
стках;			
- контроль со-			
блюдения эколо-			
гической безопас-			
ности проведения			
работ;			
- наладка, на-			
стройка, регули-			
рование и опыт-			
ная проверка ма-			
шин, приводов,			
систем, различ-			
ных комплексов,			
технологического			
оборудования и			
программных			
средств;			
- монтаж, наладка,			
испытания и сда-			
ча в эксплуата-			
цию новых образ-			
цов изделий, уз-			
лов и деталей вы-			
пускаемой про-			
дукции;			
- проверка техни-			
ческого состояния			
и остаточного			
ресурса машин,			
приводов, систем,			
различных ком-			
плексов, техноло-			
гического обору-			
дования, органи-			
зация профилак-			
тических осмот-			
ров и текущего			
ремонта;			
- приемка и ос-			
воение вводимого			
оборудования;			
- составление ин-			
струкций по экс-			
плуатации обору-			
дования и про-			
грамм испытаний;			
- составление зая-			
вок на оборудова-			
ние и запасные			
части, подготовка			
технической до-			
кументации на его			
ремонт.			
Ти	п задач профессиональной деятел	ьности: организационно-управленческий	
- организация ра-	ПК-4. Способен проводить	ПК-4.1 Демонстрирует навыки анализа	ПС 40.198
боты малых кол-	экономический анализ затрат и	и оценки производственных и непро-	Специалист по
лективов испол-	результативности технологиче-	изводственных затрат на обеспечение	проектирова-

1	2	3	4
нителей;	ского процесса.	требуемого качества продукции, ана-	нию гидро- и
- проведение ана-	окого продосьи.	лиза результатов деятельности произ-	пневмоприво-
лиза и оценка		водственных подразделений.	дов,
производствен-			анализ опыта
ных и непроиз-			
водственных за-			
трат на обеспече-			
ние требуемого			
качества продук-			
ции, анализ ре-			
зультатов дея-			
тельности произ-			
водственных под-			
разделений;			
- подготовка ис-			
ходных данных			
для выбора и			
обоснования на-			
учно-технических			
и организацион-			
ных решений на			
основе экономи-			
ческих решений;			
- выполнение ра-			
бот по стандарти-			
зации, техниче-			
ской подготовке к			
сертификации			
технических			
средств, систем,			
процессов, обору-			
дования и мате-			
риалов;			
- разработка опе-			
ративных планов			
работы первич-			
ных производст-			
венных подразде-			
лений;			
 планирование работы персонала 			
и фондов оплаты			
труда;			
- подготовка до-			
кументации для			
создания системы			
управления каче-			
ством на пред-			
приятии;			
- проведение ор-			
ганизационно-			
плановых расче-			
тов по созданию			
или реорганиза-			
ции производст-			
венных участков.			
-	Тип задач профессиональной деят	ельности: проектно-конструкторский	
- сбор и анализ	ПК-5. Способность, направ-	ПК-5.1 Решает задачи аналитического	ПС 40.198
исходных инфор-	ленная на решение задач ана-	характера, предполагающие выбор и	Специалист по
мационных дан-	литического характера, пред-	многообразие способов расчета, про-	проектирова-
ных для проекти-	полагающих выбор и многооб-	ектирования и диагностики гидравли-	нию гидро- и
рования изделий	разие актуальных способов	ческих машин, гидроприводов и гид-	пневмоприво-

1	2	3	4
машиностроения	решения.	ропневмоавтоматики, вакуумных и	дов,
и технологий их		компрессорных машин, с использова-	анализ опыта
изготовления;		нием компьютерных технологий и	
- расчет и проек-		имитационного моделирования.	
тирование дета-	ПК-6. Способен принимать	ПК-6.1 Применяет современные мето-	
лей и узлов ма-	участие в работах по расчету и	ды расчета и проектирования деталей	
шиностроитель-	проектированию деталей и уз-	и узлов гидравлических машин, гид-	
ных конструкций	лов гидро- и пневмосистем раз-	роприводов и гидропневмоавтомати-	
в соответствии с	личного назначения в соответ-	ки, вакуумных и компрессорных ма-	
техническими	ствии с техническими задания-	шин.	
заданиями и ис-	ми.		
пользованием			
стандартных			
средств автомати-			
зации проектиро-			
вания;			
- разработка ра-			
бочей проектной			
и технической			
документации,			
оформление за-			
конченных про-			
ектно-			
конструкторских			
работ;			
- проведение кон-			
троля соответст-			
вия разрабаты-			
ваемых проектов			
и технической			
документации			
нормативной до-			
кументации			
(стандартам, тех-			
ническим услови-			
ям и другим).			

5. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

5.1. Структура и объем блоков образовательной программы

Структура образовательной программы бакалавриата включает следующие блоки:

- Блок 1 «Дисциплины (модули)»;
- Блок 2 «Практика»;
- Блок 3 «Государственная итоговая аттестация».

Таблица 5.1 – Структура и объем программы бакалавриата

Структура программы бакалавриата		Объем программы бакалавриата и ее блоков в з.е.	
Блок 1	Дисциплины (модули)	не менее 200	
Блок 2	Практика	не менее 20	
Блок 2	Государственная итоговая аттестация	не менее 6	
Объем программы бакалавриата		240	

5.2. Учебный план, календарный учебный график, формы аттестации

Учебный план и календарный учебный график являются составной частью ОПОП ВО и определяют общую структуру подготовки выпускника в соответствии с действующим ФГОС ВО на весь период обучения.

Учебный план — документ, который определяет перечень, трудоемкость, последовательность и распределение по периодам обучения учебных предметов, курсов, дисциплин (модулей), практики, иных видов учебной деятельности и формы промежуточной аттестации обучающихся.

Формы государственной итоговой аттестации установлены в соответствии с ФГОС ВО (см. п. 5.5) и находят отражение в программах государственной итоговой аттестации.

В учебном плане выделяются обязательная часть и часть, формируемая участниками образовательных отношений. Объем обязательной части, без учета объема государственной итоговой аттестации, составляет не менее 60 процентов общего объема программы бакалавриата.

Университет предоставляет инвалидам и лицам с OB3 (по их заявлению) возможность обучения по программе бакалавриата, учитывающей особенности их психофизического развития, индивидуальных возможностей и, при необходимости, обеспечивающей коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию указанных лиц.

Для инвалидов и лиц с OB3 устанавливается особый порядок освоения дисциплин (модулей) по физической культуре и спорту с учетом состояния их здоровья.

Учебный план и календарный учебный график в период реализации ОПОП ВО могут корректироваться с учетом развития науки и технологий, запросов работодателей, а также при изменении нормативно-правовой базы в области образования.

5.3. Рабочие программы дисциплин (модулей)

Рабочие программы дисциплин (модулей), а также аннотации к ним являются составной частью ОПОП ВО и включают в себя оценочные средства.

Методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующих образовательных технологий, указываются в рабочих программах дисциплин (модулей).

5.4. Рабочие программы практик

Образовательной программой предусмотрены следующие типы практик: Учебная практика:

- учебная практика: ознакомительная;
- учебная практика: научно-исследовательская работа (получение первичных навыков научно-исследовательской работы);

Производственная практика:

- производственная практика: технологическая (проектно-технологическая);
- производственная практика: преддипломная практика.

Программы практик являются составной частью ОПОП ВО и включают в себя перечень планируемых результатов обучения при прохождении практики, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы, а также оценочные средства.

5.5. Программы государственной итоговой аттестации

Государственная итоговая аттестация включает подготовку к процедуре защиты и защиту выпускной квалификационной работы.

Программа государственной итоговой аттестации является составной частью образовательной программы и включает программу выпускной квалификационной работы, которая содержит требования к выпускной квалификационной работе и порядку ее выполнения (примерные темы выпускных квалификационных работ), рекомендации обучающимся по подготовке выпускной квалификационной работы, требования к оформлению, требования к докладу, порядку его подготовки, перечень рекомендуемой литературы, процедура проведения и т.п.), оценочные средства.

5.6. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательный работы

Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательный работы являются составной частью ОПОП ВО.

Рабочая программа воспитания разрабатывается на период реализации образовательной программы и определяет комплекс ключевых характеристик системы воспитательной работы в Университете: принципы, методологические подходы, цель, задачи, направления, формы, средства и методы воспитания, планируемые результаты и показатели оценки эффективности.

Календарный план воспитательной работы конкретизирует перечень событий и мероприятий воспитательной направленности, которые организуются и проводятся Университетом и (или) в которых субъекты воспитательного процесса принимают участие.

6. УСЛОВИЯ РЕАЛИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ

6.1. Общесистемные требования к реализации образовательной программы

Университет располагает на праве собственности и законном основании материальнотехническим обеспечением образовательной деятельности (помещениями и оборудованием) для реализации образовательной программы по Блоку 1 «Дисциплины (модули)» и Блоку 3 «Государственная итоговая аттестация» в соответствии с учебным планом.

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронной информационно-образовательной среде из любой точки, в которой имеется доступ к информационно-телекоммуникационной сети «Интернет» (далее – сеть «Интернет»), как на территории Университета, так и вне ее.

Электронная информационно-образовательная среда Университета обеспечивает:

- доступ к учебным планам, рабочим программам дисциплин (модулей), программам практик, электронным учебным изданиям и электронным образовательным ресурсам, указанным в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик;
- формирование электронного портфолио обучающегося, в том числе сохранение его работ и оценок за эти работы.

Функционирование электронной информационно-образовательной среды обеспечивается соответствующими средствами информационно-коммуникационных технологий и квалификацией работников, ее использующих и поддерживающих. Функционирование электронной информационно-образовательной среды соответствует законодательству Российской Федерации.

6.2. Требования к материально-техническому и учебно-методическому обеспечению образовательной программы

Помещения представляют собой учебные аудитории для проведения учебных занятий, предусмотренных образовательной программой, оснащенные оборудованием и техническими средствами обучения, состав которых определен в рабочих программах дисциплин (модулей).

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду Университета.

Университет обеспечен необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения (состав определен в рабочих программах дисциплин (модулей) и обновляется при необходимости).

Каждый обучающийся в течение всего периода обучения обеспечен индивидуальным неограниченным доступом к электронно-библиотечным системам (электронным библиотекам), содержащим все издания основной и дополнительной литературы, указанные в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик.

При использовании в образовательном процессе печатных изданий библиотечный фонд укомплектован требуемыми печатными изданиями из расчета не менее 0,25 экземпляра каждого из изданий, указанных в рабочих программах дисциплин (модулей), программах практик, на одного обучающегося из числа лиц, одновременно осваивающих соответствующую дисциплину (модуль), проходящих соответствующую практику.

Обучающимся обеспечен доступ (удаленный доступ) к современным профессиональным базам данных и информационным справочным системам, состав которых определяется в рабочих программах дисциплин (модулей) и обновляется, при необходимости.

Обучающиеся из числа инвалидов и лиц с OB3 обеспечиваются печатными и (или) электронными образовательными ресурсами в формах, адаптированных к ограничениям их здоровья.

6.3. Требования к кадровым условиям реализации образовательной программы

Реализация образовательной программы обеспечивается педагогическими работниками Университета, а также лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях.

Квалификация педагогических работников Университета отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках и (или) профессиональных стандартах (при наличии).

Не менее 70 процентов численности педагогических работников Университета, участвующих в реализации образовательной программы, и лиц, привлекаемых Университетом к реализации образовательной программы на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), ведут научную, учебнометодическую и (или) практическую работу, соответствующую профилю преподаваемой дисциплины (модуля).

Не менее 5 процентов численности педагогических работников Университета, участвующих в реализации образовательной программы, и лиц, привлекаемых Университетом к реализации образовательной программы на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), являются руководителями и (или) работниками иных организаций, осуществляющими трудовую деятельность в профессиональной сфере, соответствующей профессиональной деятельности, к которой готовятся выпускники (имеют стаж работы в данной профессиональной сфере не менее 3 лет).

Не менее 60 процентов численности педагогических работников Университета и лиц, привлекаемых к образовательной деятельности Университетом на иных условиях (исходя из количества замещаемых ставок, приведенного к целочисленным значениям), имеют ученую степень (в том числе ученую степень, полученную в иностранном государстве и признаваемую в Российской Федерации) и (или) ученое звание (в том числе ученое звание, полученное в иностранном государстве и признаваемое в Российской Федерации).

6.4. Требования к финансовым условиям реализации образовательной программы

Финансовое обеспечение реализации образовательной программы осуществляется в объеме не ниже значений базовых нормативов затрат на оказание государственных услуг по реализации образовательных программ высшего образования (программ бакалавриата) и значений корректирующих коэффициентов к базовым нормативам затрат, определяемых Министерством науки и высшего образования Российской Федерации.

6.5. Требования к применяемым механизмам оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по образовательной программе

Качество образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата определяется в рамках системы внутренней оценки, а также системы внешней оценки, в которой Организация принимает участие на добровольной основе.

В целях совершенствования программы бакалавриата Организация при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата привлекает работодателей и (или) их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников Организации.

В рамках внутренней системы оценки качества образовательной деятельности по программе бакалавриата обучающимся предоставляется возможность оценивания условий, содержания, организации и качества образовательного процесса в целом и отдельных дисциплин (модулей) и практик.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности по программе бакалавриата в рамках процедуры государственной аккредитации осуществляется с целью подтверждения соответствия образовательной деятельности по программе бакалавриата требованиям $\Phi \Gamma OC$ BO.

Внешняя оценка качества образовательной деятельности и подготовки обучающихся по программе бакалавриата может осуществляться в рамках профессионально-общественной аккредитации, проводимой работодателями, их объединениями, а также уполномоченными ими организациями, в том числе иностранными организациями, либо авторизованными национальными профессионально-общественными организациями, входящими в международные структуры, с целью признания качества и уровня подготовки выпускников отвечающими требованиям профессиональных стандартов (при наличии) и (или) требованиям рынка труда к специалистам соответствующего профиля.

Основная профессиональная образовательная программа высшего образования «Гидравлические машины, гидроприводы и гидропневмоавтоматика» разработана в соответствии с Федеральным государственным образовательным стандартом высшего образования – бакалавриат по направлению подготовки 15.03.02 Технологические машины и оборудование, утвержденным Министерством науки и высшего образования Российской Федерации, при-

каз от 09.08.2021 г. № 728, рабочей группой в составе:

ФГБОУ ВО «ДонНТУ»,

заведующий кафедрой «Энергомеханические системы»

А.П. Коно

ФГБОУ ВО «ДонНТУ»,

доцент кафедры «Энергомеханические системы»

В.С. Коломиец

ФГБОУ ВО «ДонНТУ»,

доцент кафедры «Энергомеханические системы»

В.М. Моргунов

ФГБОУ ВО «ДонНТУ»,

ст. преподаватель кафедры «Энергомеханические системы»

В.В. Гулин

совместно с представителями работодателей:

КП «Управляющая компания Пролетарского района» г. Донецка, заместитель директора

OOO «ДМЗ», ведущий специалист отдела обеспечения

В.А. Чичигин

В.Е. Лагола

Основная профессиональная образовательная программа расемотрена на заседании выпускающей кафедры «Энергомеханические системы» <u>\ \ 8</u>. <u>\ 04</u>. 20 <u>24</u> г., протокол № <u>\ 8</u>, одобрена на заседании учебно-методической комиссии по направлению подготовки 15.03.02 Технологические машины и оборудование 48 . Оч . 20 24 г., протокол № Ч , и принята Ученым советом федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Донецкий национальный технический университет» 26.04.20 24 г., протокол № 3.

Руководитель ОПОП ВО

ФГБОУ ВО «ДонНТУ»,

доцент кафедры «Энергомеханические системы»

В.А. Мельников

Заведующий выпускающей кафедрой «Энергомеханические системы»

Председатель учебно-методической комиссии по направлению подготовки

15.03.02 Технологические машины и оборудование

А.П. Кононенко

П. Кононенко

(полпись)

И.о. декана факультета

интегрированных и мехатронных производств

С.А. Бедарев

Начальник отдела

О.В. Федоров

учебно-методической работы

А.А. Каракозов

Первый проректор

Основная профессиональная образова	тельная программа высшего	о образования обнов-
лена для 2025 года приема. Протокол заседания Ученого совета У	THE POLITETE OF WOLL WAS	2095 No U
протокол заседания ученого совета у	Hubepentera of « 2 » C t	20,431.112_7
Руководитель ОПОП ВО ФГБОУ ВО «ДонНТУ», доцент кафедры «Энергомеханические систем Заведующий выпускающей кафедрой «Энергомеханические системы»	емы» (подпись)	В.А. Мельников А.П. Кононенко
Основная профессиональная образовалена для 20 года приема. Протокол заседания Ученого совета У		
Руководитель ОПОП ВО		
(место работы, занимаемая должность) Заведующий выпускающей кафедрой «Энергомеханические системы»	(подпись)	(инициалы, фамилия)
Основная профессиональная образовалена для 20 года приема. Протокол заседания Ученого совета Уг		, - -
(место работы, занимаемая должность) Заведующий выпускающей кафедрой	(подпись)	(инициалы, фамилия)
«Энергомеханические системы»	(подпись)	(инициалы, фамилия)
Основная профессиональная образовалена для 20 года приема. Протокол заседания Ученого совета Уг		
(место работы, занимаемая должность)	(подпись)	(инициалы, фамилия)
Заведующий выпускающей кафедрой	((
«Энергомеханические системы»	(подпись)	(инициалы, фамилия)